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 द्विघात समीकरण 

द्विम्नद्विखित समीकरणो ों को गुणििोंड द्विद्वि िारा हि कीद्विए | 

1. 𝐱𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟏𝟖 = 𝟎 

           𝐱𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟏𝟖 = 𝟎  

  𝐱𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟑𝒙 − 𝟏𝟖 = 𝟎  

𝒙(𝒙 + 𝟔) − 𝟑(𝒙 + 𝟔) = 𝟎  

(𝐱 + 𝟔) = 𝟎 या (𝒙 − 𝟑) = 𝟎  

𝒙 =  −𝟔 या 𝒙 = 𝟑  

द्वििा मूि ज्ञात द्वकए, द्विम्न समीकरणो ों के मूिो की प्रकृद्वत पर द्विप्पणी कीद्विए: 

(i) 𝟑𝐱𝟐 − 𝟕𝐱 + 𝟐 = 𝟎  

   समीकरण 3x2 − 7x + 2 = 0 की तुलना  𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎  से करने पर  

   a = 3, b = −7, c = 2 

   समान मूलो के ललए – 

   D = b2 − 4ac 

   D = (−7)2 − 4 × 3 × 2 

   D = 49 − 24 

   D = 25          

यहााँ  D > 0 है | अत: समीकरण के दो वास्तलवक लिन्न मूल होोंगे | 

द्विघात सूत्र से द्विम्न समीकरण को हि कीद्विए | 

(i) 𝐲𝟐 − 𝟏𝟒𝐲 + 𝟏𝟑  

समीकरण  y2 − 14y + 13   की तुलना 𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎  से करने पर   

    a = 1  , b = −14, c = +13 

         x =
−b ± √b2 − 4ac

2a
 

  x =
−(−14) ± √(−14)2 − 4 × 1 × (13)

2 × 1
 

  x =
14 ± √196 − 52

2 × 1
 

रफ कार्य  

–6 × 3       –6 + 3 = –3 

र्ा –3 × 6   –3 + 6 = 3 

र्ा  –9 × 2  –9 + 2 = –7 
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  x =
14 ± √144

2 × 1
 

  x =
14 ± 12

2
 

अत: समीकरण के मूल   

 

 

 

 

शाखिक प्रश्न 

1. दो सोंख्याओों का योगफल 15 है | यलद इसके वु्यत्क्रमोों का योगफल 
𝟑

𝟏𝟎
 हो तो दोनोों सोंख्याएाँ  ज्ञात 

कीलिए | 

हल: माना लक एक सोंख्या = x   तब प्रश्न के अनुसार 

           दूसरी सोंख्या = 15 – x  

  अब पुन: प्रश्न के अनुसार इनके वु्यत्क्रमोों का योग = 
𝟑

𝟏𝟎
   

  अर्ाात :  
𝟏

𝐱
 +  

𝟏

𝟏𝟓−𝐱
 =  

𝟑

𝟏𝟎
   

    या    
(𝟏𝟓−𝐱 )+𝐱

𝐱(𝟏𝟓−𝐱)
 =  

𝟑

𝟏𝟎
  

   या   
𝟏𝟓

𝐱(𝟏𝟓−𝐱)
 =  

𝟑

𝟏𝟎
  

   या  
𝟏𝟓 ×  𝟏𝟎

𝟑
 =  𝟏𝟓𝐱 − x2  

    या 50 = 15x – x2  

    या x2 – 15x + 50 = 0 

    या x2 – 10x – 5x + 50 = 0 

    या x(x – 10) – 5(x – 10) = 0 

    या (x – 10) (x – 5)  = 0 

    या x – 10 = 0 या x – 5 = 0 

    ∴  x = 10 या  x = 5  

अत: अिीष्ट सोंख्याएाँ  5 और 10 हैं | 

x =
14 + 12

2
  

x =
26

2
  

x = 13  

x =
14 − 12

2
  

x =
2

2
  

x = 1  
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2. एक समकोण लििुि की िुिाएाँ  x – 1, x तर्ा x + 1हैं | का मान ज्ञात कीलिए व लििुि की िुिाएाँ  

ज्ञात कीलिए |                        {NIOS Board 2014}  

हल: समकोण लििुि की िुिाएाँ   x – 1, x तर्ा x + 1 

    क्ोोंलक समकोण लििुि की सबसे बड़ी िुिा कणा होती है | 

    अत: इस समकोण लििुि का कणा  = x + 1 

    पाइर्ागोरस प्रमेय से  कणा2 = आधार2 + लम्ब2 

                           (𝑥 + 1)2 =  (𝑥 − 1)2 + 𝑥2 

या 𝑥2 + 2𝑥 + 12 = 𝑥2 − 2𝑥 + 12 + 𝑥2  

                या 2x =  𝑥2 − 2x  

        या 𝑥2 − 4x = 0  

       या x(x − 4) = 0  

या x = 0, or (x − 4) = 0  

                      x = 4  

अत: समकोण लििुि की िुिाएाँ  = 3, 4, 5 हैं | 

3. दो वगों के के्षिफलोों के योगफल 41 वगा सेमी है | यलद उनके पररमापोों का योगफल 36 सेमी हो, 

तो दोनोों वगों की िुिाएाँ  ज्ञात कीलिए | 

हि : माना एक वगा की िुिा = x  व दूसरे वगा की िुिा = y  

पहले वगा का पररमाप = 4x 

दूसरे वगा का पररमाप = 4y 

प्रश्न से  4x + 4y = 36 

        या  x + y = 9 

               या  y = 9 – x ......................(i) 

इनके के्षिफलोों का योगफल = 41 वगा सेमी  

    x2 + y2 = 41 ..............................  (ii) 

समीकरण (i) से y का मान (ii) में रखने पर  

             x2 + (9 – x)2 = 41 

या x2 + 81 –18x + x2 = 41 

      या 2x2 + 40 –18x = 0 

         या x2 – 9x + 20 = 0 



PRATHAM EDUCATION FOUNDATION  

 Page 4 
                                                                                                                                                                

Second Chance Program 
 

लिघात सूि से x =
−b±√b2−4ac

2a
 =

−(−9)±√(−9)2−4(1)(20)

2(1)
  

            x =
9±√81−80

2
  =

9±√1

2
   

            x =
9+1

2
 या x =

9−1

2
  

            x = 5 या x = 4 

गुणनखोंड लवलध से   

     x2 – 5x – 4x + 20 = 0 

या x(x – 5) – 4(x – 5) = 0 

       या (x – 5) (x – 4) = 0 

       या x = 5 या  x = 4 

यलद x = 4 तब y = 5 और x = 5 तब  y = 4 

अत: वगों की िुिाएाँ  = 5 सेमी व 4 सेमी है | 

एक दो अोंको की सोंख्या के अोंको का गुणनफल 12 है | यलद सोंख्या में 9 िोड़ लदया िाए, तो अोंको के 

स्र्ान पलट िाते है | 

हल : माना लक सोंख्या के इकाई का अोंक = x व दहाई का अोंक = y है | 

    सोंख्या = 10y + x  

  प्रश्नानुसार : xy = 12 

                    y = 12/x                                    ........(i) 

पुन: प्रश्नानुसार:   10y + x + 9 = 10x + y ; 

               10x – x – 10y + y = 9 

                              9x – 9y = 9  

                                  x – y = 1  .........(ii) 

समीकरण (ii) में y = 12/x रखने पर  

                          x = 1 + 12/x   

                          x = (12+ x)/x  

                     x (x) = 12 + x 

           x2 – x – 12 = 0 

   x2 – 4x +3x –12 = 0 

x(x – 4) +3 (x – 4) = 0  

       (x – 4) (x + 3) = 0 

        x = 4 or x = – 3  

 क्ोोंलक सोंख्या के इकाई का अोंक ऋणात्मक नही ों हो सकता है |  x = 4 

x = 4 समीकरण (i) में रखने पर  

     y = 12/4 

     y = 3  


